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У змісті статті проаналізовано стан наукової розробки поняття та ознак способів тлумачення правових норм. Виокремлено наукові 
підходи до розуміння способів тлумачення правових норм, встановлено їх недоліки та переваги. Запропоновано та обґрунтовано автор-
ське розуміння поняття «способи тлумачення правових норм», виокремлено та охарактеризовано його ознаки.
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В статье проанализировано состояние научного исследования понятия и признаков способов толкования правовых норм. Выделены 
научные подходы к пониманию способов толкования правовых норм, установлены их недостатки и преимущества. Предложено и обо-
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тлумачення правових норм є складним юридичним 
явищем, яке насамперед має практичне значення, забез-
печуючи всебічність, комплексність та об’єктивність 
тлумачення правових норм. здійснення тлумачення 
засновується на системі способів такої діяльності, які 
являють собою певну сукупність принципів, методів, 
засобів та прийомів з’ясування і роз’яснення змісту 
правових норм. саме належний вибір способів тлума-
чення правових норм, забезпечує системний характер 
самого явища тлумачення норм права, що виявляється 
у двох аспектах:

- по-перше, тлумачення являє собою певний розу-
мовий процес та діяльність, спрямовану на встановлен-
ня значення (змісту) норм права;

- по-друге, під тлумаченням слід розуміти і сам 
результат указаного розумового процесу, виражений 
у сукупності думок (граматичних речень), в яких роз-
кривається, відображується зміст норм права, які тлу-
мачаться [1, с. 323].

в юридичній літературі питання способів тлумачен-
ня правових норм, в тому числі і питання понятійного 
аспекту способів тлумачення, досліджувались у працях 
таких вчених, як с. в. Бобровник, ю. л. власов, г. п. 
задорожний, Б. с. ебзеєв, п. Б. Євграфов, о. в. зай-
чук, в. о. котюк, н. М. оніщенко, н. М. пархоменко, 
п. М. рабінович, о. ф. скакун, о. в. петришин, а. М. 
талалаєва, ю. М. тодика, а. М. толочко, т. Я. Хабрієва, 
а. ф. черданцев, ю. с. Шемшученко та інших. однак, 
незважаючи на досить високу активність наукового ви-

вчення питань способів тлумачення, слід відзначити, 
що проблематика теоретико-правового дослідження 
вказаних питань зумовлюється невизначеністю та дис-
кусійністю розуміння в науці теорії держави і права та-
ких питань як поняття способів тлумачення правових 
норм; ознаки способів тлумачення правових норм; спе-
цифіка їх застосування; роль та зміст способів тлума-
чення правових норм тощо.

в юридичній літературі проблематика розуміння 
поняття, сутності, природи, змісту та структури спосо-
бів тлумачення правових норм не є новою, однак єди-
них підходів до цих питань на сьогодні в юридичній 
науці не вироблено. окрім того, проблематика спосо-
бів тлумачення правових норм потребує відповідного 
наукового саме загальнотеоретичного переосмислення 
в контексті сучасних реалій розвитку права, тих осо-
бливостей, які впливають на його якість, доступність 
та зрозумілість. тому метою цієї наукової роботи буде 
аналіз стану наукової розробки питань способів тлума-
чення норм права, уточнення розуміння способів тлу-
мачення правових норм, виокремлення та характерис-
тика їх ознак. 

в юридичній літературі розуміння способів тлума-
чення правових норм розкривається в різноманітних 
літературних джерелах, зокрема загальнотеоретичного 
характеру, галузевого юридичного характеру, моногра-
фічних, енциклопедичних, навчальних та періодичних 
виданнях. однак, на сьогодні в юридичній науці так і 
не сформовано однозначної відповіді на питання по-
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няття, ознак, сутності, змісту та різновидів способів 
тлумачення норм права. спробуємо узагальнити ці по-
гляди та встановити ті особливості способів тлумачен-
ня правових норм, які вкладаються в основу розуміння 
вказаного явища. так, способи тлумачення норм права 
визначаються вченими як «засіб (прийом), заснований 
на даних окремої галузі знань і використовується для 
розкриття змісту і аналізу правових норм, з метою їх 
практичної реалізації. вчений розрізняє такі способи 
тлумачення норм права як: мовне (граматичне), логіч-
не, спеціально-юридичне, систематичне, історичне» 
[2]. також вченими спосіб тлумачення визначається як 
сукупність прийомів і засобів, що дозволяють усвідо-
мити сенс і зміст норми права і вираженої в ній волі за-
конодавця. кожен з них відрізняється від інших своїми 
специфічними особливостями і засобами з’ясування 
правової норми. до основних способів тлумачення : 
граматичний, логічний, систематичний, історико-по-
літичний та спеціально-юридичний. в даному випад-
ку слід підтримати думку вчених про те, що способи 
тлумачення правових норм: по-перше, являють собою 
сукупність прийомів і засобів; по-друге, ці прийоми 
та засоби націлені на те, щоб усвідомити сенс і зміст 
норми права, також вираженої в ній волі законодавця; 
по-третє, різниця між цими прийомами та засобами по-
лягає у наявності своїх специфічних особливостей і за-
собів з’ясування правової норми; по-четверте, способи 
тлумачення правових норм можуть бути структуровані 
на окремі різновиди [3]. в даному випадку слід погоди-
тись з поглядами вчених про те, що способи тлумачен-
ня правових норм складаються з системи прийомів та 
засобів, які характеризуються рядом особливостей, які 
закладені в основу їх розуміння. однак, незрозумілим 
залишається чи розмежовуються способи з’ясування 
правової норми та способи роз’яснення правової норми 
між собою, а також чому мова іде про основні способи 
тлумачення правових норм і чи можливо говорити тоді 
про наявність неосновних способів тлумачення норм 
права. вважаємо, що таке розмежування способів тлу-
мачення правових норм на способи з’ясування право-
вих норм та способи роз’яснення змісту норм права є з 
наукової точки зору невиправданим, оскільки способи 
тлумачення для кожного з етапів тлумачення є однако-
вими, а от зміст цих етапів тлумачення правових норм та 
їх результат є відмінним між собою. тому і відмінності 
між з’ясуванням правових норм та роз’ясненням зміс-
ту норм права слід досліджувати не стільки в площині 
способів тлумачення норм, скільки в питаннях процесу 
тлумачення норм права та результату здійснення тлума-
чення правових норм. так само не виправданим з точки 
зору юридичної науки є виокремлення основних і нео-
сновних способів тлумачення правових норм, оскільки 
всі види способів мають рівнозначний характер і мають 
застосовуватись в органічній єдності між собою.

в. Є. годик приходить до висновку про те, що спо-
соби тлумачення правових норм є такими, що пов’язані 
з видами тлумачення норм права. тому вчений робить 
спробу співвіднести основні види тлумачення право-
вих норм з тими способами тлумачення, які прийняті в 
загальній теорії держави і права. так вчений виокрем-
лює: мовне (граматичне); функціональне; систематич-
не; історичне тлумачення. Як висновок, вчений вказує 
на те, що застосування сукупності способів тлумачення 
також може призвести до різної інтерпретації правових 
норм [4, с. 7 ]. на нашу думку, такий підхід до розу-
міння тлумачення правових норм та способів тлума-
чення норм права має певні неточності, які зумовлені 

частковим ототожненням видів і способів тлумачення 
правових норм. проте, розглядаючи способи тлумачен-
ня норм права, вчений справедливо приходить до ви-
сновку про те, що вони матимуть власну особливість 
здійснення, що дозволяє розглянути саму норму, врахо-
вуючи різні її аспекти.

в енциклопедичних джерелах спосіб тлумачення в 
праві визначається як сукупність прийомів аналізу зміс-
ту нормативно-правових актів [5]. також слід відзначи-
ти те, що визначення вказаного поняття здійснюється 
через його розуміння як сукупності прийомі здійснення 
цієї діяльності, проте, на нашу думку, є не зовсім ві-
рним пов’язувати ці прийоми з процесом аналізу змісту 
нормативно-правових актів, оскільки в процесі тлума-
чення використовується не лише метод аналізу змісту 
нормативно-правових актів, використовуватись можуть 
і ніші методи.

також питання способів тлумачення норм права в 
енциклопедичній юридичній літературі вченими роз-
глядається з позиції їх розуміння як системи приклад-
них прийомів лише з’ясування норм права як структур-
ної частини тлумачення норм права, що являє собою 
внутрішній процес мислення, який здійснюється осо-
бою за допомогою способів тлумачення права і спря-
мований на пізнання та розкриття волі законодавця, 
вираженої нормі права, а також як певний результат 
з’ясування, до якого приходить суб’єкт тлумачення у 
процесі пізнання змісту норми права [6, с. 80-82]. вче-
ними окремо не зазначається поняття способів тлума-
чення правових норм, однак виокремлюються види цих 
способів, до яких відносяться: логічний, мовний, сис-
темний, історичний способи [6, с. 80-82]. в даному ви-
падку слід погодитись з думкою вчених щодо того, що 
способи тлумачення норм права мають прикладне зна-
чення лише щодо процесу з’ясування як структурного 
елементу тлумачення правових норм, оскільки процес 
роз’яснення фактично вже не стосується аналізу змісту 
та смислу самої правової норми. в інших енциклопе-
дичних виданнях способи тлумачення правових норм 
не виокремлюються, а замість них називаються «при-
йоми тлумачення норм права», які застосовуються 
лише при з’ясуванні змісту правових норм, що є необ-
хідним для правильного вирішення конкретної справи, 
проведення кодифікаційної роботи, складання зібрань 
та картотек законодавства, обліку нормативних актів, 
видання акту-роз’яснення законодавства [7].

аналіз зазначених підходів до розуміння способів 
здійснення тлумачення правових норм можливо було б 
продовжити, проте у попередньому аналізі підходів до 
розуміння способів тлумачення правових норм, нами 
було охоплено найбільш типові підходи до розуміння 
вказаного явища. засновуючись на проведеному аналі-
зі підходів до розуміння способів тлумачення правових 
норм, вважаємо за доцільне встановити понятійні осо-
бливості способів тлумачення правових норм, заснову-
ючись на виокремлених ознаках вказаного явища.

насамперед слід розмежувати між собою такі по-
няття як «способи», «прийоми», «засоби» та «прави-
ла». етимологічне значення вказаних слів є різним. 
так, тлумачення слова «спосіб» пов’язується з його ро-
зумінням як: певної дії, прийому або системи прийомів, 
які дають можливість зробити, здійснити що-небудь, 
досягти чогось [8]; дії або системи дій, які застосову-
ються для виконання якої-небудь роботи, для здійснен-
ня чого-небудь [9]; певної дії, прийому або системи 
прийомів, які дають можливість зробити, здійснити 
що-небудь, досягти чогось [10].



64

Серія ПРАВО. Випуск 21. Частина ІІ. Том 1
♦

в свою чергу «засіб» визначається як прийом, 
якась спеціальна дія, що дає можливість здійснити що-
небудь, досягти чогось [11]; як якась спеціальна дія, що 
дає можливість здійснити що-небудь, досягти чогось, 
або те, що служить знаряддям у якій-небудь дії, справі 
[10].

слово «прийом» визначається не в усіх тлумачних 
словниках, проте в окремих з них характеризується як 
спосіб виконання або здійснення чого-небудь [10].

«правило» характеризується як положення, яким 
передається якась закономірність, стале співвідношен-
ня певних явищ або як принцип, яким керуються у спів-
житті, у праці, в поведінці тощо [10].

на нашу думку, вказані слова в певній мірі мають 
синонімічний характер, проте кожне з них має і власне 
понятійне значення та характеризує відповідне явище, 
процес, особливість тощо. проте, об’єднавчу роль се-
ред них відіграють способи, як певна система дій, які 
застосовуються для виконання якої-небудь роботи (зо-
крема тлумачення правових норм). відповідно вважає-
мо за доцільне використовувати поняття «способи тлу-
мачення норм права» як універсальне формулювання, 
що включає в себе систему прийомів, засобів та пра-
вил. з огляду на це спробуємо виокремити характерні 
ознаки способів тлумачення норм права, до яких вва-
жаємо за доцільне віднести наступні: 1) способи тлу-
мачення правових норм включають в себе прийоми, за-
соби та правила здійснення тлумачення правових норм; 
2) способи тлумачення правових норм надають змогу
комплексно з’ясувати зміст правової норми; 3) способи 
тлумачення правових норм сприяють реалізації права 
шляхом визначення справжнього змісту правової нор-
ми та доведення її змісту до відома суб’єктів права та 

суб’єктів правозастосування; 4) способи тлумачення 
правових норм забезпечують всебічність та комплек-
сність здійснення тлумачення норм права; 5) способи 
тлумачення правових норм реалізуються в діяльності 
суб’єктів тлумачення права, змістом чого є внутрішній 
розумовий процес щодо встановлення смислу правової 
норми у свідомості суб’єкта тлумачення норми права; 
6) способи тлумачення правових норм визначають офі-
ційний або неофіційний характер тлумачення правових 
норм; 7) способи тлумачення правових норм обумов-
лені змістом правової норми та професійним рівнем 
суб’єктів тлумачення норми права; 8) способи тлума-
чення правових норм забезпечують результативність 
тлумачення правових норм в цілому, що полягає у на-
данні обґрунтованої відповіді щодо змісту волі право-
творця, яка закріплена у правовій нормі; 9) застосуван-
ня способів тлумачення правових норм відображається 
у змісті акту тлумачення норм права, що має індивіду-
ально визначений характер.

таким чином, можемо підсумувати, що способи 
тлумачення норм права являють собою систему прийо-
мів, засобів та правил здійснення з’ясування змісту та 
смислу правової норми в результаті їх застосування у 
інтелектуально-вольовій діяльності суб’єктів права, за-
безпечують всесторонність та комплексність здійснен-
ня тлумачення норм права, визначають офіційний або 
неофіційний характер тлумачення правових норм, обу-
мовлені змістом правової норми та професійним рів-
нем суб’єктів тлумачення норми права; забезпечують 
результативність тлумачення правових норм в цілому, 
а їх застосування відображається у змісті акту тлума-
чення норм права, що має індивідуально визначений 
характер. 
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